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3. ตอบ  5 

 วิธีท า 

 จาก a   a a    

  a   และ a  

 พิจารณา A 

 จากโจทย์  x  3x x   

  3x x  x  

   x  3x x x    

  x  3x x   และ  3x x  x  

  0  3x     3x 2x  0  

  3 0  3 3x    2(x)(x 2)  0  

  0  x    (x)(x 2)(x 2)   0  

 
 
 
 
 
 
 
 

   A {1}  
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 จาก a a    หรือ a   

 พิจารณา B 

 จากโจทย์ 23x 10x 3   0  

    23x  10x 3   

  10x 3  23x  

   10x 3  23x  หรือ  10x 3  23x   

   0  23x 10x 3        23x 10x 3   0  

   23x 10x 3   0   น า 3  หาร 

  (3x 1)(x 3)   0  2 10x x 1
3

   0  

    2 10 100 136x 2x
6 36 36

        
 0  

    
210 136x

6 36
   
 

 0  

     
2210 136x

6 6
           

 0  

   10 136 10 136x x
6 6 6 6

  
       

  
 0  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  B  { 3, 2, 1}     

 A B  { 3, 2, 1, 1}     

 ผลบวกของสมาชิกท้ังหมดใน A B  ( 3) ( 2) ( 1) 1        

  5   
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25. ตอบ  5 

 วิธีท า 

 พิจารณา A แบ่งกรณีโดย 

 

 กรณีที่ 1 

   x (4 2x)    (x 1) 1    

   3x 4  x  

    2x  4  

   

    x (2, )   

 กรณีที่ 2 

   x (4 2x)   (x 1) 1    

  4 x  x  

   4  2x  

   

    x [ 1, 2)   

 กรณีที่ 3 

   x (4 2x)   (x 1) 1     

  4 x  x 2    

    6  0  

   

    x ( , 1)    

 ดังนั้นช่วงค าตอบของอสมการนี้  ( , 1) [ 1, 2) (2, )        

   ( , 2) (2, )     

    A  R 2   

   และจะได้ว่า A  2  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.
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 พิจารณา B | x 2 | 3   

   3 x 2 3     

 บวก 2 1 x 5    

     B ( 1, 5)   

 ดังนั้น   B A ( 1, 5) 2 ( 1, 2) (2, 5)        

 และพบว่า  ( 1, 2) (2, 5)   ไม่ได้เป็นสับเซตของข้อใดเลย ตั้งแต่ค าตอบที่ 1 ถึงค าตอบท่ี 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



	 WeByTheBrain
 	 WeByTheBrain

- 4 -
 
 

50 
 

 

32. ตอบ  2.5 

 วิธีท ำ แยก 2 กรณี โดย 

 กรณีที่ 1  x 0  ซึ่งจะได้ x x  

    2x 2x  2x 3x 2     

   2x 2x  2x 3x 2     หรือ 2x 2x  2(x 3x 2)     

    x  2  2x 2x  2x 3x 2     

      22x 5x 2   0  

      (2x 1)(x 2)   0  

      x  1 , 2
2

  

   1x 2 ,
2

  ตรวจค ำตอบแล้วพบว่ำใช้ได้ท้ังคู่ 

   และท้ัง 2 ค ำตอบสอดคล้องกับเงื่อนไข x 0  

   ดังนั้น กรณีนี้ 1x 2 ,
2

  

 กรณีที่ 2 x 0  ซึ่งจะได้ x x   

   2x 2( x)   2x 3x 2    

       2x 2x  2x 3x 2    

   2x 2x  2x 3x 2     หรือ 2x 2x  2(x 3x 2)     

     5x  2  2x 2x  2x 3x 2     

      x  2
5

   22x x 2   0  

   ไม่มีค ำตอบ ** 

     x  2
5

  
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   แต่เรำพบว่ำ 2x
5

  ไม่สอดคล้องกับเงื่อนไข x 0  

    ดังนั้น กรณีนี้ ไม่มีค ำตอบ 

   เมื่อรวม 2 กรณี จะได้ เซตค ำตอบ 1(A) 2 ,
2

   
 

 

   และ ผลบวกของสมำชิกในเซต 1A 2 2.5
2

    

   ** รูปแบบ  2ax bx c    0  จะไม่มีค ำตอบเมื่อ 2b 4ac 0   

   ส ำหรับสมกำรนี้ 2b 4ac  2( 1) 4(2)(2)    

    15   

   ซึ่ง 2b 4ac 0   สมกำร 22x x 2 0    จึงไม่มีค ำตอบ 

 
 

33. ตอบ  1 

 วิธีท ำ 2

1
22

3 332log (x 1) log (x 1) log (2x)     

  2
3 3

1log (x 1) log (x 1)
2

    3log (2x)  

  2
3 32log (x 1) log (x 1)    32log (2x)  

  2 2
3 3log (x 1) log (x 1)    2

3log (2x)  

  2 2 2
3 3log (x 1) (x 1) log (2x)      

   2 1 2(x 1) (2x)   

  2x 1 2x   หรือ 2x 1 2x    

  2x 2x 1 0     2x 2x 1 0    

  2 4 4
x

2
 

   2 4 4
x

2
  

  

  x 1 2 , 1 2     x 1 2 , 1 2      

  ตรวจค ำตอบแล้วพบว่ำ x ท่ีใช้ได้คือ 

  ผลคูณค ำตอบ ( 2 1)( 2 1) 1     
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41. ตอบ  86 

 วิธีท ำ  

  จำกโจทย์ a , b , c  เป็นจ ำนวนเต็ม และ 0 c a b    

  เรำจะได้ว่ำ c I {0}   และ a , b I  

  และจำก 10 หำร b ลงตัว  b 10 , 20 , 30 , ...  

  แต่จำก a 2b 3c 32    เรำพบว่ำ b 10  เท่ำนั้นท่ีจะท ำให้สมกำรเป็นจริง 

  (ถ้ำ b 20 , 30 , ...  จะท ำให้ไม่สำมำรถหำ a และ c ท่ีสอดคล้องกับสมกำรได้) 
  และเมื่อ b 10  จะได ้a 2(10) 3c   32  

              a 3c  12  

  ถ้ำ c เป็นจ ำนวนคู่ จะได้ c 0 , 2 , 4 , 6 , ...  

  และจะได้ว่ำ a 12 , 6 , 0 , 6 , ...   ตำมล ำดับ 

  ซึ่งเรำจะพบว่ำ เมื่อ b 10  มีเพียง c 2  และ a 6  เท่ำนั้น    

  ท่ีท ำให้ 0 c a b     4a 5b 6c 86    
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3. ตอบ  2 

 วิธีท า  

 พิจารณา (ก.) 
  (p r)  ( p r)   

   (p r)   (p r)   

 สมมติ ให้เป็นเท็จ 

     
 
 
 
 
 

   แสดงว่าข้อนี้เป็นสัจนิรันดร์ (ก.) ถูก 

 พิจารณา (ข.) สมมติให้เป็นเท็จ 
    
  
 
 
 
 

  พบว่าขัดแย้ง แสดงว่าข้อนี้เป็นสัจนิรันดร์ (ข.) ผิด 
 พิจารณา (ค.)  เมื่อ ( p r) r F    

 พิจารณา กรณี 1 
         
 
 
  
 
   

  พบว่าขัดแย้ง แสดงว่ากรณี 1 เป็นไปไม่ได ้
 
 
 

5.
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 พิจารณา กรณี 2   
     
 
 
 
 
 
 
 

  ดังนั้น     p r F    (ค.) ถูก 

   
 

4. ตอบ  2 

 วิธีท า 

 x (0, ) 0 x       

 2 2 2
sin x

cos x cos x cos x sin x
sin x

1 1(tan x) (tan x) (tan x) 1
tan x (tan x)

      
 

 

 แยกได้เป็น 3 กรณี คือ 

 กรณีที่ 1 0a 1  เมื่อ a 0  จะได้ว่า 2 2cos x sin x 0 1 sin x sin x 0       

  2 1 5sin x sin x 1 0 sin x
2


      

  1 5 1 5sin x ,
2 2
 

  

  จะพบว่าไม่มี x ท่ีสอดคล้องกับสมการเพราะ 0 x    ท าให้ sin x 0  เสมอ 

 กรณีที่ 2 n(1) 1  จะได้ว่า tan x 1 x
4


    

 กรณีที่ 3 (–1)
จ านวนคู่ 1  จะได้ว่า 3tan x 1 x

4


     

   น า 3x
4


  แทนค่าลงใน 2 2 3 3 1 2cos x sin x cos sin
4 4 2 2
 

      

  ซึ่งไม่ใช่จ านวนคู่ จึงไม่มี x ท่ีสอดคล้องกับสมการ 

 จากทั้ง 3 กรณี จะได้ว่า x A
4 4
      

 
   n(A) 1n(P(A)) 2 2 2    

ใช้ไม่ได้เพราะ  

T F 

 
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2. ตอบ  3 

 วิธีท ำ จำกโจทย์ 2 2x (x 1) 0   

    2x (x 1)(x 1) 0    

    (x 1)(x 1) 0    หรือ x 0  

 
     

   U = เซตค ำตอบ      , 1 0 1,       

 
  
 

 พิจำรณำค ำตอบที่ 1 

  เรำพบว่ำ  x P(x) F   

  เช่น x 0  จะได้ x 0 0   ซึ่ง x 1  

    x P(x) T   (ค ำตอบท่ี 1 จริง) 
 พิจำรณำค ำตอบที่ 2 

  และ  x Q(x) T   (ค ำตอบท่ี 2 จริง) 
  เพรำะจำกกำรแก้อสมกำร 2x x  2  

    2x x 2   0  

    (x 2)(x 1)   0  

 
 
 

 เรำพบว่ำมี x บำงตัวใน U ท่ีสอดคล้องกับอสมกำรข้ำงต้น เช่น x = 2 
 
 
 
 
 
 
 
 

หรือ 
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 พิจำรณำค ำตอบที่ 3 

  และได้ว่ำ  x Q(x) P(x) F    (ค ำตอบท่ี 3 เท็จ) 
  เมื่อเรำแก้อสมกำร x 1  

   จะได ้  x 1    หรือ   x 1   

 
   

  เรำพบว่ำมี x บำงตัวซึ่ง    x , 1 2,      โดยจะท ำให้ Q(x) T  
  แต่    x , 1 1,      โดยจะท ำให้ P(x) F  เช่น x 1   

  ดังนั้น x 1   ท ำให้ Q(x) T  แต่ท ำให้ P(x) F  

 พิจำรณำค ำตอบที่ 4 

  และ  x S(x) P(x) T    (ค ำตอบท่ี 4 จริง) 
  เช่น  x 2 S(x) T    และ P(x) T  

 พิจำรณำค ำตอบที่ 5 

  และได้ว่ำ  x S(x) P(x) R(x) T       

  เมื่อพิจำรณำ U และเรำให้ S(x) T  

   แสดงว่ำ 1 x  0  

     1 x  

      x 1  

  เมื่อ x 1  เรำจะได้ว่ำ x 1   จริง     P(x)  T  

   และ   x 0   เท็จ     R(x) F  

   กรณี S(x) T  จะได้ P(x) R(x) F   

 
   และ  P(x) R(x) T   

  ส ำหรับกรณี  S(x) F  เรำจะได้ว่ำ 

    S(x) P(x) R(x) T    แน่นอน 

    x S(x) P(x) R(x) T       (ค ำตอบท่ี 5 จริง) 
 

(T) (F) 
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30. ตอบ  1 

 วิธีท ำ พิจำรณำ ก. 1(5 , 7) r  

   มีควำมหมำยเดียวกับ (7 , 5) r  

  ดังนั้น ทดสอบโดยแทน x 7 , y 5   ใน y x 2   

   5 7 2   เท็จ 

   (7 , 5) r  และ 1(5 , 7) r  

  ดังนั้น (ก) ถูก 

   พิจำรณำ ข. 1( 6 , 3) r    

   มีควำมหมำยเดียวกับ ( 3 , 6) r    

  ดังนั้น ทดสอบโดยแทน x 3 , y 6     ใน y x 2   

   6 3 2     

   6 5    จริง 

   ( 3 , 6) r    และ 1( 6 , 3) r    

  ดังนั้น (ข) ถูก 

  พิจำรณำ ค. ใช้กรำฟ โดย กรำฟ r และ 

  กรำฟ 1r  จะสมมำตรกันโดยมีเส้นตรง y x  เป็นแกนสมมำตร 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  เรำจะได้ว่ำ 1r r    (พื้นท่ีแรเงำท้ัง 2 ไม่มีส่วนท่ีซ้ ำกันเลย) 
  ดังนั้น (ค) ผิด ตอบค ำตอบท่ี 1 
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รหัสวิชา 71 ความถนัดทางคณติศาสตร์ PAT1 
สอบในช่วงวันท่ี 12 – 21 มกราคม 2561 

22. ตอบ  1 

 วิธีท า จาก y 
2x 9

(x 1)(x 3)



 

 

 จะได้ว่า (x 1)(x 3) 0    

    x 1, 3   

      rD   R 1, 3   

  ดังนั้น A  R 1, 3   

 พิจารณา rR  y 
2x 9

(x 1)(x 3)



 

 

   y 
(x 3)


(x 3)

(x 1) (x 3)


 
 

   y x 3 , x 3
x 1


 


 

  จาก y x 3
x 1





 
   y(x 1)  x 3   

   xy y  x 3   

   xy x  y 3   

   x(y 1)  y 3   

    x y 3
y 1





 

  ดังนั้น  y 1  

 และจากเง่ือนไข  x  3  

 ดังนั้น y เมื่อ x 3  จะไม่มี 

  จาก  y x 3
x 1





 เมื่อ  x 3  ได้ 3 3y 3
3 1


 


 

  ดังนั้น  y 3  

     rR   R 1, 3   

 
 
 
 

เง่ือนไขจาก  

ซึ่งโดนตดัทิ้งไป 

8.
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รหัสวิชา 71 ความถนัดทางคณติศาสตร์ PAT1 
สอบในช่วงวันท่ี 12 – 21 มกราคม 2561 

   ดังนั้น   B  R 1, 3    
   และได้ว่า  A B   

  จ านวนสมาชิกท่ีเป็นจ านวนเต็มของ A B 0   

 
 

23. ตอบ  1 

 วิธีท า 2 2x 2x 1 x 2x 1(2 3) (2 3)       4 2 3
2 3 2 3


 

 
 

  
22 x 2x 1x 2x 1 1(2 3) (2 3)
         4(2 3)   

   
2 2x 2x 1 x 2x 1(2 3) (2 3)

(2 3) (2 3)

     


 
 4(2 3)

(2 3)





 

     2 2x 2x (x 2x)(2 3) (2 3)      4  

 ให ้ 2x 2xM (2 3)    จะได้ 1M 4
M

   

  2M 4M 1   0 4 16 4M 2 3
2

 
     

  2x 2x(2 3)   2 3 , 2 3    

  2x 2x  1 , 1   

 กรณี 1 2x 2x  2 2 4 41 x 2x 1 0 x
2

 
        

    x 1 2 , 1 2    

 กรณี 2 2x 2x  2 21 x 2x 1 0 (x 1) 0          

    x 1  

  ดังนั้น A  1 2 , 1 2 , 1     

   n(A)  3   n(A) 3n(P(A)) 2 2 8    
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รหัสวิชา 71 ความถนัดทางคณติศาสตร์ PAT1 
สอบในช่วงวันท่ี 12 – 21 มกราคม 2561 

20. ตอบ  1 

 วิธีท า x 

axa
ax x 1(fof )(x) f (f (x)) f

axx 1 1
x 1

 
              

 

   x 

2a x
x 1

ax (x 1)
x 1


 


 

   

  x 
2a x

(a 1) x 1


 
 

 2(a 1)x x  2a x  

     2 2(a 1)x (1 a )x 0     

   สมการก าลังสองนี้จะให้ค าตอบ (x) มากกว่า 2 ค าตอบ เมื่อ ส.ป.ส. หน้า 2x และ 

   ส.ป.ส. หน้า x เป็นศูนย์ (เมื่อ ส.ป.ส. หน้า 2x และ ส.ป.ส. หน้า x เป็นศูนย์ จะได้  
   20 x 0 x 0     ซึ่งทุกค่า x โดย  x R 1    จะท าให้สมการเป็นจริงท้ังหมด) 
   ดังนั้น a 1  0  และ  21 a  0  

    a 1     2a  1  

       a  1, 1   

     a 1   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9.

รหัสวิชา 71 ความถนัดทางคณติศาสตร์ PAT1    หน้า   42 
 

  

  

38. ตอบ  30.5 

 วิธีท า 

 จากโจทย์ ได้ว่า 3f (x) 2x 1   และ 1g (x) 2x 29    

 จาก 1(f og)(a)  2  

    1f (g(a))  2  

  g(a)  f (2)  

  a  1g (f (2))  

   1g (15)  

   2(15) 29   

   1  

    (f g)(2a)  (f g)(2)   f (2) g(2)   

 15 15.5   

 30.5  

 * หา g(2) 

 2  2x 29   

 31 2x x 15.5    

  g(2)  15.5  
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รหัสวิชา 71 ความถนัดทางคณติศาสตร์ PAT1    หน้า   42 
 

  

  

38. ตอบ  30.5 

 วิธีท า 

 จากโจทย์ ได้ว่า 3f (x) 2x 1   และ 1g (x) 2x 29    

 จาก 1(f og)(a)  2  

    1f (g(a))  2  

  g(a)  f (2)  

  a  1g (f (2))  

   1g (15)  

   2(15) 29   

   1  

    (f g)(2a)  (f g)(2)   f (2) g(2)   

 15 15.5   

 30.5  

 * หา g(2) 

 2  2x 29   

 31 2x x 15.5    

  g(2)  15.5  
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22. ตอบ  2 
  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

23.  ตอบ  4 

 วิธีท ำ 

 จำกโจทย์ a b  1  

   
2

a b  21  

  
22a 2a b b    1  

  
22a 2 a b cos b      1  

 2 21 2 1 1 cos 1       1  

   cos   1
2

   

 จะได้ว่ำ 2Q  และ 120   ซึ่ง 3
sin sin120

2
    

  a b  a b sin     

   3 3
1 1

2 2
     

 
 

11.

 
 

28 
 

 

11. ตอบ  5 

 วิธีท ำ    b a b a    10  

     
2 2b a  10  

  จำก  a i j 2k     2 2 2 2a 1 1 ( 2) 6      

    และ a 6  

  จะได ้ 2
b 6  10  

   2
b  16  

   b  4  

  จำก a b  a b sin    

    6 (4) sin 60    

    33 2 4
2

     

    3 2 2 3     

    6 2  

   a b  6 1.4   

    8.4  

   a b   8, 10  ตอบค ำตอบท่ี 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12.
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11. ตอบ  5 

 วิธีท ำ    b a b a    10  

     
2 2b a  10  

  จำก  a i j 2k     2 2 2 2a 1 1 ( 2) 6      

    และ a 6  

  จะได ้ 2
b 6  10  

   2
b  16  

   b  4  

  จำก a b  a b sin    

    6 (4) sin 60    

    33 2 4
2

     

    3 2 2 3     

    6 2  

   a b  6 1.4   

    8.4  

   a b   8, 10  ตอบค ำตอบท่ี 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
สอบในช่วงวันท่ี 11 – 27 มกราคม 2562 

   หน้า  2 
    เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที 

2. ตอบ  4 

 วิธีท า 

 arcsin(1 x)  arccos x arcsin x   

 arcsin(1 x)  arcsin x arcsin x
2


    

 sin(arcsin(1 x))  sin 2arcsin x
2
   

 
 

 1 x  cos(2arcsin x)  

 1 x  21 2sin (arcsin x)   

 1 x  21 2x   

 22x x  0  

 x(2x 1)  0  

 
1x 0,
2

  น าไปแทนค่าในโจทย์ พบว่า ค่า x  สอดคล้อง ท้ัง 2  ค่า 

  ผลบวกของ x  ท้ังหมดที่สอดคล้องกับสมการ 1 10
2 2

    

 

3. ตอบ  3 
 วิธีท า j k i , k i j     และ i j k   

 ดังนั้น i ( j k) j (k i ) k ( i j)         

    i i j j k k      

    
2 2 2

i j k   

    2 2 2(1) (1) (1) 1    

 
 
 
 
 
 
 
 
 

13.

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
สอบในช่วงวันท่ี 11 – 27 มกราคม 2562 

   หน้า  4 
    เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที 

5. ตอบ  2 

 วิธีท า 1 2 3N 30 , N 35 , N 40    และ 4N 45  

 ดังนั้น 1 2 3 4N : N : N : N  30 : 35 : 40 : 45  

   6 : 7 : 8 : 9  (อัตราส่วนอย่างต่ า) 
 เราจึงใช้ 1 2 3N 6 , N 7 , N 8    และ 4N 9  แทน 
 และจากโจทย์ 1 2 326 , 22 , 25       และ 4 19   
 น า 19 ลบออกจึงได้ 1 2 37 , 3 , 6         และ 4 0   

  รวม 1 1 2 2 3 3 4 4

1 2 3 4

N N N N
N N N N
         


  

 

  6 7 7 3 8 6 9 0
6 7 8 9

      


  
 

  42 21 48 0 3.7
30

  
   

   รวม   รวม 19 3.7 19 22.7     

 

6. ตอบ  2 

 วิธีท า 

 กรณี 1 f (1) f (2) f (3)   ท าได้ 20
1

 
 
 

 วิธี 

 กรณี 2 f (1) f (2) f (3)   ท าได้ 20
2

 
 
 

 วิธี 

  (เลือกจาก B  มา 2  ตัว  ตัวน้อยให้ f (3),  ตัวมากให้ f (1)  กับ f (2))  

 กรณี 3 f (1) f (2) f (3)   ท าได้ 20
2

 
 
 

 วิธี 

 กรณี 4 f (1) f (2) f (3)   ท าได้ 20
3

 
 
 

 วิธี 

  รวม 4  กรณีท าได้ 20 20 20 20
1 2 2 3

       
         

       
 

    
21 21 22
2 3 3

     
      

     
 

 Note จากสูตร n n n 1
r r 1 r 1

     
            
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21. ตอบ  5 

 วิธีท ำ เมื่อ Med = Mode = 6 จะได ้

    1 4x 6 6 x  (เรียงจำกน้อย       มำก) 

   เมื่อ พิสัย = 9 

    1 1x 6 6 x 9  (เรียงจำกน้อย       มำก) 

   เมื่อ 7   
    7  1 1x 6 6 (x 9)

4
   

  

    12x  7  

    1x 3.5  

  และ   4x  3.5 9 12.5    

  ดังนั้น ข้อมูลคือ 3.5, 6, 6, 12.5 

  ต ำแหน่งของ 1Q  1 (4 1) 1.25
4

    

     1Q    ต ำแหน่งที่ 1.25 

        ต ำแหน่งที่ 1 + (ต ำแหน่งที่ 2  ต ำแหน่งที่ 1)(0.25) 
      3.5 (6 3.5)(0.25) 4.125     

  ต ำแหน่งของ 3Q  3 (4 1) 3.75
4

    

     3Q    ต ำแหน่งที่ 3.75 

        ต ำแหน่งที่ 3 + (ต ำแหน่งที่ 4  ต ำแหน่งที่ 3)(0.75) 
      6 (12.5 6)(0.75)    
      10.875  

    ส.ป.ส ส่วนเบี่ยงเบนควอไทล์ 3 1

3 1

Q Q
Q Q





 

       10.875 4.125
10.875 4.125





 

       6.75


15
 2.25

5
  

        2.25
5

  9
20

  
 
 

15.
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รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
สอบในช่วงวันท่ี 11 – 27 มกราคม 2562 

   หน้า  14 
    เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที 

22. ตอบ  2 

 วิธีท า หาฐานนิยม 

 เนื่องจากตารางมีความกว้างชั้น (I)  ในแต่ละชั้นไม่เท่ากัน จึงใช้ f
I
 เป็นตัววัด 

 ว่าฐานนิยมจะอยู่ชั้นไหน โดยฐานนิยมจะอยู่ในชั้นท่ี f
I
 สูงสุด 

อันตรภาคชั้น ความถี่สะสม ความถี่ (f )  ความกว้าง (I)  f
I

 

0 5  
6 10  

11 20  
21 30  

12  
32 
52 
80  

12  
20  
20  
28  

6  
5  

10 
10 

2  
4*  

2  
2.8  

 

 Note ความกว้างชั้นหาโดย ความกว้าง (I)   ขอบบนขอบล่าง 

 เช่นชั้น 6 10  I 10.5 5.5 5    

 ดังนั้นฐานนิยมจะอยู่ในชั้น 6 10  ซึ่ง f
I
 สูงท่ีสุด 

 โดยฐานนิยม   จุดกึ่งกลางชั้นท่ีมีความถี่ต่อความกว้าง f
I

 
 
 

 สูงสุด 

   6 10 8
2


   

 หาเปอร์เซ็นไทล์ท่ี 40 

 (1)  หาต าแหน่งของ 40P  

  ต าแหน่งของ 40
40 40P N 80 32

100 100
      

 (2)  เราพบว่าต าแหน่งของ 40P   ความถี่สะสมชั้น 6 10  

  ดังนั้น 40P    ขอบบนชั้น 6 10  

   10.5  

  40P ฐานนิยม 10.5 8 2.5    
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รหัสวิชา 71 ความถนัดทางคณติศาสตร์ PAT1 
สอบในช่วงวันท่ี 12 – 21 มกราคม 2561 

13. ตอบ  3 

 วิธีท า 

 พิจารณา (ก.) จาก    iy  i3x   โดย iy  คือข้อมูลชุดท่ี 2 

     yMed  x3Med   

  ถ้าข้อมูลชุดที่ 1 i(x )  ทุกตัวเป็นจ านวนจริงบวก 

  จะได้ว่า xMed  เป็นจ านวนจริงบวกด้วย 

  และ x3Med 0   ดังนั้น yMed 0  

    x yMed Med   (ก.)  ถูก 
 พิจารณา (ข.) โดยปกติ  M.D. 0  โดยสามารถเป็นศูนย์ได้ในกรณี ข้อมูลเท่ากันทุกตัว 

  ดังนั้นในกรณี   1 2 3 nx x x ... x    xM.D. 0   

 และได้ว่า 1 2 3 n3x 3x 3x ... 3x        yM.D. 0   

  ในกรณีนี้ y xM.D M.D.   (ข.)  ผิด 

 พิจารณา (ค.) ในท านองเดียวกับการพิจารณา (ข.) คือโดยปกติ 0   โดยสามารถ 

 เป็นศูนย์ได้ในกรณี ข้อมูลเท่ากันทุกตัว 

  ดังนั้นในกรณี  1x 2 3 nx x ... x    x 0    

 และได้ว่า 1 23x 3x   3 n3x ... 3x     y 0    

  ในกรณีนี้  x y 0    

  และจะได้ว่า   x

x




y

y
0


 


  

  สัมประสิทธิก์ารแปรผันของข้อมูลท้ัง 2 ชุดเท่ากัน (= 0)   (ค.)  ผิด 
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18. ตอบ  2 

 วิธีท ำ 

  1z  2
1 7i
(2 i)





 1 7i 25 25i 1 i
3 4i 25
  

    


   

  2z  1 3i 5 5i 1 i
1 2i 5
  

    


 

  1 2az bz 2 a( 1 i) b( 1 i) 2 (a b) (a b)i 2                

   22 2 2(a b) (a b)i 2 (a b) (a b) 4            

  2 2 2 2(a b) (a b) 4 2(a b ) 4         2 2a b 2   

 
 

19. ตอบ  2 

 วิธีท ำ จำก iy  i8x 13.5 (1)   

    
8

ii 1
y


   

8
ii 1

8x 13.5


    

    
8

ii 1
y


  

8 8
ii 1 i 1

8x 13.5
 

     

    
8

ii 1
y


  

8
ii 1

8 x (8)(13.5)


    

   จำก 
8

i 1
y


  492  

    492  
8

ii 1
8 x 8(13.5)


    

  น ำ 8 หำร 2 ข้ำง 

    61.5 
8

ii 1
x 13.5


    

    
8

ii 1
x


  48  

 
 
 
 

18.
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  i(1) x ,  i ix y  2
i i8x 13.5x   

    
8

i ii 1
x y


   

8
2
i ii 1

8x 13.5x


    

    
8

i ii 1
x y


  

8 8
2
i ii 1 i 1

8x 13.5x
 

     

    
8

i ii 1
x y


  

8 8
2
i ii 1 i 1

8 x 13.5 x
 

     

  จำก  
8

i ii 1
x y


  3432   และ 

8
ii 1

x 48

   

    3432  
8

2
ii 1

x 13.5(48)


    

  น ำ 8 หำร 2 ข้ำง 

    429  
8

2
ii 1

x 13.5(6)


    

    
8

2
ii 1

x

  348  

   จำก 2  
N

2
ii 1 2

x

N



     โดย 
N

ii 1
x

N



   

   จะได ้ 2  

28 8
2
i ii 1 i 1

x x

8 8
 

 
  

  
 
 
 

 

     
2348 48 7.5

8 8
    
 
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  i(1) x ,  i ix y  2
i i8x 13.5x   

    
8

i ii 1
x y


   

8
2
i ii 1

8x 13.5x


    

    
8

i ii 1
x y


  

8 8
2
i ii 1 i 1

8x 13.5x
 

     

    
8

i ii 1
x y


  

8 8
2
i ii 1 i 1

8 x 13.5 x
 

     

  จำก  
8

i ii 1
x y


  3432   และ 

8
ii 1

x 48

   

    3432  
8

2
ii 1

x 13.5(48)


    

  น ำ 8 หำร 2 ข้ำง 

    429  
8

2
ii 1

x 13.5(6)


    

    
8

2
ii 1

x

  348  

   จำก 2  
N

2
ii 1 2

x

N



     โดย 
N

ii 1
x

N



   

   จะได ้ 2  

28 8
2
i ii 1 i 1

x x

8 8
 

 
  

  
 
 
 

 

     
2348 48 7.5

8 8
    
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
สอบในช่วงวันท่ี 11 – 27 มกราคม 2562 

   หน้า  15 
    เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที 

23. ตอบ  4 
 วิธีท า เมื่อแจกแจงแบบปกต ิ

  5D 50    

 จากโจทย์ ส.ป.ส.การแปรผัน 12%  

  
50
  12

100
  

     6  

 เมื่อ 1x  144 z   44 50 1
6


    A 0.3413   

 เมื่อ 2x  259 z   59 50 1.5
6


   A 0.4332   

  
 
 
 
 
 

  Aรวม 0.3413 0.4332 0.7745    

 คิดเป็น 0.7745 4,000 3,098   

 ดังนั้นจะมีท้ังหมดประมาณ 3,098  คน 
 

24. ตอบ  1 

 วิธีท า จากรูป 1 2 3s s s    พ.ท.  จัตุรัส 4 4 16    ตารางหน่วย 

  1 2s s  2 3
2 32s s (4)(4)
3 3

     ตารางหน่วย 

 ดังนั้น 1s  1 2 3 2 3(s s s ) (s s )      32 1616
3 3

    ตารางหน่วย 

 ในท านองเดียวกัน 3 1
16s s
3

   ตารางหน่วย 

 และ 2 1 2 1
32 16 16s (s s ) s
3 3 3

       ตารางหน่วย 

  1 2 3s : s : s 1 : 1 : 1  
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24. ตอบ  3 

 วิธีท ำ 
  
 
 
 
 
 
 

 A 0.3413  z 1    เมื่อ x 30  z 1    

 A 0.3849  z 1.2    เมื่อ x 41  z 1.2   

 จาก  z  x



 

  1.2 ( 1)   41 30



 

  2.2  11



 

    5  

 และเมื่อ  z  x  



 

   1  30
5
 

  

    35  
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